

В диссертационный совет 6Д.КАО - 063 по защите докторских и кандидатских диссертаций на базе Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана, по адресу: 734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Борбад, 48/5

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Самандарзода Искандар Хусейн на диссертационную работу Ёрова Джамшеда Нуруллоевича на тему: «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – отраслевая экономика (07.00.04.06 - экономика сферы туризма)

1. Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки. Рецензируемая диссертационная работа Ёрова Джамшеда Нуруллоевича на тему: «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук, соответствует следующим пунктам паспорта специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан: 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма): 1. Развитие теоретических и методологических основ туризма и базовые концепции экономики сферы туризма; 2. Методические аспекты развития хозяйственно-экономической деятельности предприятий сферы туризма и гостеприимства; 3. Особенности экономического развития сферы туризма в условиях рыночной экономики; 4. Роль и место туризма в развитии национальной экономики; 5. Совершенствование организационно-экономических форм управления в сфере туризма; 6. Экономическая среда функционирования индустрии туризма и гостеприимства на современном этапе. Экономические основы и особенности деятельности предприятий сферы туризма; 7. Проблемы и перспективы развития экономики туризма. Туризм как сфера международной экономической деятельности; 8. Структура и инфраструктура индустрии туризма и гостеприимства; 9. Современное состояние и прогнозирование основных тенденций развития внутреннего и международного туристских рынков; 11. Особенности развития организаций и учреждений туристско-рекреационного комплекса; 13. Ресурсный потенциал сферы туризма. Размещение и эффективность деятельности предприятий сферы туризма и основные факторы, их обеспечивающие; 16. Построение моделей экономически эффективных туристско-рекреационных систем на местном, националь-

ном и международном уровнях; 19. Развитие различных видов туристской и рекреационной деятельности на национальных, международных и мировых рынках.

2. Актуальность темы диссертационного исследования. В Республике Таджикистан значительно активизировалось туристское движение после распада Советского Союза, так как страна располагает огромными ресурсами и возможностями для развития туризма. Постепенно складывается специализация Таджикистана на мировом туристском рынке. По мнению автора, речь идёт о преимущественном развитии всего комплекса разновидностей туризма.

Автор отмечает, что научные исследования показывают, что, в условиях республики, неосвоенные ресурсы развития туризма намного превышают освоенных. Далее подчеркивает, что подключение страны к мировому туристскому рынку создаёт благоприятные условия для повышения роли туризма в развитии экономики страны. В своих выступлениях Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон неоднократно обращал внимание общественности на всё более широкое воздействие туризма на показатели экономического роста республики и отмечал, что со временем туризм может занимать первое место в отраслевой структуре производства валового внутреннего продукта Таджикистана.

Автор правильно отмечает, что переход к открытости экономики, расшущее содействие международных и региональных финансово-экономических организаций создают наилучшие условия, с позиции цифровизации развития туризма, инновационного и инфраструктурного обеспечения его развития. За последние годы, в стране были построены известные транспортные коридоры и автотрассы международного значения, которые окончательно покончили с географической замкнутостью страны. Эта работа всё ещё продолжается. Окончание строительства национальных и международных транспортных коридоров, постепенное формирование придорожной инфраструктуры создают условия для ускоренного развития туризма.

Ещё с советских времён, в стране начали закладываться процессы концентрации туристско-рекреационных учреждений, которые стали приобретать форму региональных и межтуристско-рекреационных комплексов. Это вполне естественный процесс, носящий объективный характер. Эти процессы, в условиях полной политической независимости страны, получили ускоренное развитие. Руководящие органы страны полностью осознают значимость развития туризма и туристско-рекреационных комплексов, как объективного явления на путях развития экономики страны, считает автор.

По мнению автора, эти процессы сталкиваются с определёнными препятствиями, которые носят, как объективный, так и субъективный характер. Так, на многих территориях, где расположены термальные и минеральные целебные воды, которые по своему лечебному потенциалу приравниваются к Кавказским и Карпатским минеральным источникам, не встречаются населённые пункты. Многие из них находятся на высотных территориях и расположены в отдалённых периферийных районах. Однако, имеются регионы, где источники термальных вод и другие благоприятствующие водные и биоклиматические ресурсы, расположены недалеко от крупных городов и урбанизированных территорий. Последние испытывают на себя тенденцию формирования туристско-рекреационных комплексов национального характера. Некоторые из них на севере страны проявляют чёткую тенденцию трансформации в туристско-рекреационные кластера. Однако, и в первом, и во втором случаях, страна ещё не располагает ресурсами для внедрения международных общепринятых стандартов в деятельности названных кластеров.

Следует согласиться, с мнением автора в том, что государство ограничилось своей поддержкой лишь созданием нескольких международных туристских зон, которые всё ещё находятся на начальном этапе формирования туристско-рекреационных комплексов и кластеров. Частные и корпоративные сектора всё ещё не верят в высокий уровень рентабельности и конкурентоспособности туризма, и в действующие туристско-рекреационные комплексы, и не проявляют твёрдую волю в широком финансировании материально-технической базы отрасли. Автор отмечает, что в настоящее время начинает складываться государственно-частное партнёрство, а также сотрудничество туристских фирм с международными финансово-экономическими организациями в рамках совместного проектирования и финансирования отдельных объектов, формирующихся туристско-рекреационных комплексов.

Диссертационная работа ориентирована на выявление препятствий, проблем и оценки ресурсов развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан, а также, на расширение масштабов специализации отрасли в рамках мирового туристического рынка, повышение конкурентоспособности туристического комплекса Таджикистана на этом рынке, нахождение ресурсов, реализующих возможности создания большого количества горно-туристских маршрутов, оснащённых современными инновационными средствами с использованием новейших информационных технологий, повышение роли горного туризма на туристском рынке и постепенное подключение этой сферы в составную часть национального, и мирового туристских рынков. В исследовании, также предприняты попытки повышения доходности и рентабельности названной отрасли, рост её значимости в рас-

ширении сферы занятости в стране, с учётом особенностей горных территорий. Также, обоснованы возможности создания межрегиональных и межстрановых туристско-рекреационных комплексов, учитывая реальность территориальной близости целого ряда туристско-рекреационных комплексов, действующих в Таджикистане, Узбекистане и Кыргызстане.

Исходя из этого, актуальность диссертационной работы Ёрова Джамшеда Нуруллоевича является бесспорной.

3. Степень научной новизны, результаты диссертационной работы, выносимых на защиту:

Научная новизна диссертационного исследования заключается в научном обосновании теоретических и методологических аспектов исследования процессов формирования туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан, а также выделения основных направлений их развития, на перспективу.

Основные результаты диссертационного исследования, которые содержат признаки научной новизны, отражены в следующем:

1. Автором, предоставлено определение сущности и объективной необходимости развития туристско-рекреационных комплексов. Экономическая сущность туристско-рекреационных комплексов представляет собой целенаправленно организованную и управляемую систему взаимосвязанных предприятий различных секторов (поставщиков товаров и услуг), сосредоточенных на ограниченной территории, обладающих уникальными туристско-рекреационными ресурсами и развитой инфраструктурой, что позволяет обеспечивать высокий уровень удовлетворения потребностей туристов.

2. Направлена на создание условий туристско-рекреационных комплексов и эффективного развития и повышения качества предоставляемых услуг, это основные принципы формирования туристско-рекреационных комплексов, как государственная поддержка, применения научно-обоснованных интеграционных подходов, выявление степени освоенности рекреационных ресурсов, приоритетность и диверсифицированность в выборе туристических проектов, технологическая связь между отдельными туристическими объектами, ориентация на использование мирового опыта и мировых стандартов в использовании инновационных механизмов предоставления туристских услуг.

3. В диссертации автором научно обоснована необходимость использования зарубежного опыта процессов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов применительно к горным территориям, и странам и, тем самым, особое внимание удалено формированию и развитию горизонтальных и вертикальных кластеров в туристической сфере отдельных стран, где наблюдаются случаи совпадения или несовпадения туристско-рекреационных комплексов и туристических кластеров в зарубежных странах. Выявлено, что успех развития туристско-рекреационных комплексов за рубежом, зависит от их государственной поддержки и в разработанных в не-

которых странах государственных программ по стимулированию организации туристско-рекреационных комплексов, предусматриваются льготы в налогообложении, упрощение погранично-таможенного режима, создание благоприятных условий для инвестиций, увеличение бюджетных ассигнований на развитие инфраструктуры туризма, рекламу на зарубежных рынках и подготовку кадров, позволяющих значительно увеличить экспорт туристских услуг и обеспечить снижение отрицательного сальдо платёжного баланса.

4. Автор обосновал перечень факторов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, среди которых: наличие природных и культурных достопримечательностей, доступность и инфраструктурное обеспечение, удобство предоставления туристических услуг, институциональные основы управления сферой, маркетинговая стратегия продвижения туристских услуг, вовлечение и активное участие местных сообществ, партнёрство и сотрудничество между различными институтами, управление рисками от стихийных бедствий и обеспечение устойчивости, а также, непрерывность туристических операций, которые благоприятно или неблагоприятно оказывают воздействие на эффективное функционирование комплексов.

5. При исследовании, автором выявлены особенности процессов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов в реальных условиях Таджикистана, а также, отличительные черты, отдельных туристско-рекреационных комплексов и кластеров в региональном, и межрегиональном разрезах. Особое внимание автор уделял экономико-географической и физико-географической специфике формирования туристско-рекреационных комплексов. В сложившихся чертах развития туристско-рекреационных комплексов, определяющее внимание уделяется проблемам нехватки финансовых и трудовых ресурсов в пределах отдельных территорий, где размещены туристско-рекреационные комплексы.

6. Автором обоснованы основные направления выделения государственных инвестиций на развитие таких инфраструктурных элементов туристско-рекреационных комплексов, как: транспортная, коммунальная и туристская инфраструктуры, охрана культурного и природного наследия, реставрация исторических памятников, создание и поддержка природных парков и заповедников. А также, образовательные и социальные проекты, которые могут значительно улучшить качество, предоставляемых туристских услуг и повышать привлекательность отдельных регионов страны для туристов.

7. В диссертации автором разработан механизм развития туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане, включающий основные методы (экономические, социально-психологические, организационно - распорядительные и правовые) и инструменты по мониторингу, прогнозированию, планированию, бюджетированию и моделированию ситуации на туристском рынке, а также организации учета и контроллинга. Эффективное использование этих инструментов основывается на координации усилий государственных институтов, бизнес-сообщества и международных партнёров, при ис-

пользовании туристских ресурсов страны, что позволит создать устойчивую и конкурентоспособную туристическую отрасль в республике.

8. Выявлены экономико-географические и экологические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов. Ориентация Таджикистана на развитие «Зелёной экономики» создает дополнительные возможности для учёта туристских объектов, при формировании туристско-рекреационных комплексов и кластеров, в особенности в горных территориях страны. Обосновано открытие новых горных туристических маршрутов по республике и их вклад в становлении, и совершенствовании туристско-рекреационных комплексов, и кластеров, а также рекомендации по организации не только маршрутов свободных от разного рода отходов, но и созидательных, в экологическом плане маршрутов.

9. Предложены ключевые формы государственной поддержки развития туризма, а также, автором было выделены основные этапы формирования институциональных основ развития туристской сферы в Республике Таджикистан. В процессе анализа этих этапов, рассмотрены важнейшие проблемы, связанные с принятием и реализацией нормативно-правовых актов, а также оптимальность направлений деятельности различных институтов – государственных, общественных и бизнес-сообществ, которые координируют свою работу в сфере оказания туристических услуг. Особое внимание автор уделял эффективному взаимодействию между этими институтами, для обеспечения успешного функционирования туристической отрасли в стране.

10. Автором разработан комплексный прогноз, который включает в себя расчёт возможного развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан до 2035 года. Этот прогноз учитывает широкий спектр факторов, включая экономические, социальные, политические и экологические аспекты, которые могут оказать значительное влияние на будущее развитие туристической отрасли. Особое внимание удалено оценке влияния рисков и неопределённостей, возникающих в ходе формирования прогнозов, а также их потенциальному воздействию на стабильность и надёжность прогнозируемых показателей.

Основные положения исследования, выносимые на защиту:

1. Автор считает, что с теоретической точки зрения раскрыта экономическая природа категории «Туристско-рекреационные комплексы» в Таджикистане.

2. По мнению автора, основные принципы формирования туристско-рекреационных комплексов, которые направлены на создание оптимальных условий их развития и повышения качества предоставляемых услуг.

3. Необходимость использования зарубежного опыта по формированию и развитию туристско-рекреационных комплексов применительно к Республике Таджикистан, обосновывает автор.

4. Факторы формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, действующих на их эффективное функционирование.

5. Автором исследованы особенности процессов формирования и раз-

вития туристско-рекреационных комплексов в реальных условиях Таджикистана, а также их отличительные черты.

6. Основные направления выделения государственных инвестиций на развитие инфраструктурных элементов туристско-рекреационных комплексов, повышающие привлекательность отдельных регионов страны для туристов, были исследованы автором.

7. Предложен механизм развития туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане, с выделением основных методов и инструментов, координирующих усилия различных институтов при использовании туристских ресурсов страны.

8. Автором было раскрыто значение экономико-географические и экологические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов, создающие дополнительные возможности для учёта туристских объектов.

9. Разработаны важнейшие формы государственной поддержки развития индустрии туризма и основные этапы формирования институциональных основ развития туристской сферы в Республике Таджикистан.

10. Обоснован и предложен прогноз развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан на период до 2035, с учетом влияния экономических, социальных, политических и экологических факторов.

4. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций. Обоснованность и достоверность выводов и предложений, полученных автором в результате исследования, позволяют укрепить теоретико-методологические аспекты исследования процессов формирования туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан. Выводы и предложения могут быть использованы соответствующими органами, высшими учебными заведениями и отраслевыми научными институтами, в процессе практической работы по проектированию и созданию новых, а также совершенствованию структуры действующих туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане и на трансграничной основе. Они способны повысить эффективность функционирования данных комплексов, в особенности, в условиях горизонтальной и вертикальной интеграции горно-туристических объектов на разных высотах.

5. Научно-практическая, социально-экономическая значимость результатов исследования и их рекомендаций к использованию.

Достоверность результатов исследований подтверждается проведением экспериментов, точностью данных, достаточным объёмом материалов исследования, статистической обработкой результатов исследований и публикациями. Полученные результаты были представлены на научно-теоретических конференциях различного уровня, в том числе были приняты и одобрены в Таджикском национальном университете, Международном университете туризма и предпринимательства Таджикистана и Таджикском государственном финансово-экономического университете. Основное содержание и результаты

диссертационного исследования представлены в докладах и статьях, которые опубликованы в журналах, материалах международных научно-теоретических и научно-практических конференций, семинарах, круглых столах и симпозиумах, состоявшихся в городах: Душанбе, Ташкенте, Алмате, Астане, Самарканде, Худжанде, Алчевске, Карши и Перми.

Результаты исследований могут быть использованы при чтении курсов лекций по дисциплинам: «Основы туристской деятельности», «Рекреационный туризм», «Туристско-рекреационные ресурсы Таджикистана», «Туристское ресурсоведение», «География туризма», «Экономика гостиничного бизнеса», «Экономика туристского рынка» в высших профессиональных учебных заведениях республики.

6. Публикации по теме диссертации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 70 научных работ, общим объемом 56 п.л., в том числе 20 статей в журналах, зарегистрированных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Кроме того, одна статья автора была опубликована в международной реферативной базе данных «Scopus».

7. Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, пяти глав, семнадцати подразделов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов, списка использованной литературы, включающего 311 наименований. Работа включает 42 таблицы, 15 рисунков, 2 диаграммы, 5 карт и 5 приложений, и изложена на 366 страницах компьютерного текста.

8. Соответствие диссертации требованиям Комиссии.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание ученой степени доктора экономических наук, согласно п.10 «Порядок присвоения ученых степеней», утвержденный Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267, от 30 июня 2021г.

9. Содержание работы. Положительные стороны и недостатки.

Во введении автором обоснована актуальность темы диссертации и степень ее разработанности, определены цель, задачи, объект, предмет исследования; сформулированы предложения, обладающие научной новизной; обоснованы теоретическая база и практическая значимость исследования; представлены сведения об апробации результатов работы, структура и объем работы (С. 6 - 22).

В первой главе «Теоретические и методологические основы формирования и развития туристско-рекреационных комплексов» рассматриваются теоретические и методологические основы формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, а также, зарубежный опыт в этой сфере, с фокусом на его адаптацию и использование в условиях Республики Таджикистан (С. 23 - 84).

По мнению автора, некоторые подходы ограничивают взгляд на туристско-рекреационных комплексы и сужают его только до объединения

предприятий по территории нахождения, либо по производственным и экономическим связям между предприятиями, или по целям деятельности предприятий (стр. 25).

По результатам проведенного исследования, автором сделан вывод о том, что туристско-рекреационный комплекс – это целенаправленное формирование на определённой компактной территории предприятий различных отраслей, которые прямо или косвенно связаны с туризмом и функционирующие для удовлетворения разнообразных потребностей туристов (стр. 40).

В диссертации отмечается, что, в методологическом плане, учет мнений различных исследователей о развитии туристско-рекреационных комплексов, а, следовательно, и туристских комплексов имеет важное практическое значение. Это позволило достаточно объективно оценить широту взглядов исследователей, которые должны быть учтены, при разработке важнейших направлений научных поисков в данной области (таблица 1.2.1., стр. 47).

Проведенное автором исследование, показало, что и внутренние, и трансграничные туристско-рекреационные комплексы постепенно превращаются в туристские кластера, состоящие из совместных предприятий, предприятий с полным иностранным капиталом, а также государственно-частных предприятий с участием соседствующих государств. По всей вероятности, автор отмечает, что такие кластерные формирования могут появится в Пенджикентско - Самаркандинском, Ошско - Хорогском, Нижнепянджско - Кундузском и других направлениях, которые пока не поддаются прогнозированию. Что касается трансформации региональных кластеров, то скорее всего, перспективы будут связаны со становлением межрегиональных туристских кластеров, даже с учётом оторванности территорий. Последний может проявить себя в участии компаний, функционирующих в г. Душанбе, в становлении развитого, по современным стандартам туризма, кластера в городах Ходжент, Бустон и Хорог (стр. 56 – 57).

Автор считает, что создание модели формирования и развития туристско-рекреационных комплексов включает в себя иллюстрацию различных взаимосвязанных компонентов и процессов, которые способствуют созданию и росту таких комплексов (рис. 1.3.1, стр. 66 - 67). По мнению автора, эта схема отражает формирование и развитие туристско-рекреационных комплексов, подчёркивая взаимосвязанный характер различных элементов, участвующих в создании успешных туристских направлений. Далее, он отмечает, что определение и планирование туристских направлений является основополагающим этапом в формировании и развитии туристско-рекреационных комплексов.

Исследуя зарубежный опыт формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, и их использование в Республике Таджикистан (стр. 82 - 83), автор делает вывод, о том, что зарубежный опыт служит ценным источником вдохновения, руководством и ориентирами для стран, стремящихся создавать и укреплять туристско-рекреационные комплексы, особенно для такой страны как Республика Таджикистан, потому что наша страна находится на стадии устойчивого вхождения в мировой туристский рынок. Используя извле-

чённые уроки и адаптируя принципы к местным условиям, в Республике Таджикистан можно создавать динамичные, устойчивые и инклюзивные туристские направления, которые способствуют экономическому росту, культурному обмену и бережному отношению к окружающей среде.

Во второй главе «**Факторы и предпосылки становления туристско-рекреационных комплексов**» рассмотрены предпосылки формирования и развития названных выше комплексов, факторы их становления и новые организационные условия их формирования, и развития (стр. 85 - 140).

По мнению автора, доходы от туристической деятельности могут возрасти и за счёт бюджетных вложений, то есть за счёт государственных субсидий. Однако, он отмечает, что государственные субсидии, при действующих механизмах финансирования отраслей экономики, зависят от вклада той или иной отрасли в формирование доходной части государственного бюджета. Реальный вклад туризма в формирование доходов государственного бюджета все ещё незначительный (таблица 2.1.2, стр. 94).

В диссертационной работе, автор отмечает, что наиболее значимые туристско-рекреационные комплексы получают содействие со стороны государства. Обычно, такие комплексы носят кластерный характер и в их деятельности учитываются государственные планы и прогнозы, в которых туризм рассматривается в качестве высокодоходной отрасли (стр. 98).

Согласно проведенному литературному обзору, автор отмечает, что богатство, экзотичность, привлекательность и пейзажное разнообразие на различных геоландшафтах, а также водно-рекреационные ресурсы Таджикистана, их территориальное расположение, возможности и удобства их использования, для различных видов и типов туризма и рекреационной деятельности, слабо изучены (стр. 116).

Автор считает, что туристско-рекреационные комплексы Таджикистана, которые всё ещё находятся на начальном этапе своего развития, опираются на весьма богатые природные, человеческие, организационные и другие ресурсы. Далее он отмечает, что природные факторы выше и в предыдущих главах получили более или менее полную характеристику, что касается человеческих факторов, то здесь речь идёт о квалифицированных работниках, которые необходимы для полноценного развития туризма в Таджикистане. В этом отношении в стране все ещё не преодолены многие проблемы. В последние годы, проводится большая работа по подготовке квалифицированных кадров в этой отрасли. Кадры для туризма, в основном, подготавливаются внутри страны (таблица 2.2.3, стр. 121).

В зависимости от географического размещения и природных характеристик, Республика Таджикистан обладает огромным потенциалом туристско-рекреационных ресурсов и каждый регион по этой характеристике различается друг от друга. Следовательно, автор отмечает, что мощный туристский потенциал страны, который основывается на неповторимости сочетания природных и историко-культурных ресурсов, а также наличия объектов всемирного наследия, входящих в список ЮНЕСКО (материальное наследие останков городище Саразм в окрестностях города Пенджикент, крепость Ям-

чун в Памире и нематериальные наследия как Таджикский национальный парк и Праздник «Навруз»), выступают в качестве факторов организации туризма в стране (стр. 126 – 127).

Автор диссертации правильно отмечает, что в Республике Таджикистан кластерный подход в сфере туризма, или организация туристско-рекреационных комплексов является перспективным направлением, и к сожалению, в этой области, научные разработки нуждаются в существенном расширении и усовершенствовании. Далее он напоминает, что исходя из опыта зарубежных стран, следует отметить, что кластеризация в сфере туризма является двигателем, ведущим к развитию всех спектров национальной экономики и является органической частью в глобализационных процессах. Это объясняется тем, что именно в процессе глобализации происходит появление единого мирового туристического рынка (стр. 128 – 129).

Таким образом, автор диссертации правильно отмечает, что в условиях Таджикистана, где горные территории и равнины отличаются высокой теснотой экономической деятельности, найти территории для развития разного рода туристских учреждений представляется сложной. В течении относительно короткого промежутки времени, эта система может трансформироваться в туристские кластеры. Надо отметить, что понятие туристический кластер до сих пор вызывает дискуссию среди учёных. Ниже приводятся мнения отдельных учёных относительно определения понятия кластер (таблица 2.3.1, стр. 130 – 131).

Следует согласится с мнением автора, что на основе проведенного исследования научных и теоретических позиций авторов, можно сделать вывод, о том, что туристский кластер представляет собой набор достопримечательностей, менее дифференцированных и сконцентрированных в одной географической области, и обеспечивающих политическую, и социальную гармонию, с помощью коллективных цепочек добавленной стоимости и сетей управления, обеспечивающих как сравнительные, так и конкурентные преимущества в макроэкономической перспективе (стр. 132).

В третьей главе «Современное состояние и тенденции развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан» даётся научная оценка современного состояния туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан, тенденции в развитии туристско-рекреационного потенциала страны, государственная поддержка развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан (стр. 141 - 197).

Оценивая современное состояние развития туристско-рекреационных комплексов, автор считает, что данная отрасль все ещё сталкивается со многими препятствиями, среди которых можно отметить слабую систему управления по всей вертикали туристической отрасли, а также между структурными единицами данной отрасли и смежными единицами других отраслей. К такого рода проблемам относится физический и моральный износ основных фондов, отставание туристской инфраструктуры от современных требований,

недостаточная работа по проведению маркетинга и, в особенности, рекламы, как в самой республике, так и за рубежом (стр. 141 – 142).

В процессе исследования, автор пришел к выводу, что одним из движущих сил, предоставляющих туристские возможности страны, являются туристские организации. После приобретения независимости и в процессе трансформации экономики на новый тип развития, то есть свободной экономики, началось бурное развитие частного сектора. Такое положение наблюдалось и в сфере туризма. Так как в последние годы, независимо от форс-мажорных обстоятельств, количество туристских фирм резко увеличивается (таблица 3.1.3, стр. 148.).

В диссертационной работе, автор справедливо отмечает, что на первом этапе развития туризма в Таджикистане недостаточность бюджетного финансирования может быть компенсирована за счёт ресурсов, привлекаемых из Узбекистана, а также за счёт ресурсов таких международных и региональных финансовых организаций, как Всемирный Банк, Европейский банк реконструкции и развития, Азиатский банк развития и Исламский банк развития (стр. 167).

Автор правильно считает, что средства размещения являются основой в структуре предоставления услуг, как внутренним, так и иностранным туристам, в процессе их прибытия в туристско-рекреационные комплексы, где расположены средства размещения. Исходя из этого, количество средств размещения, с целью удовлетворения потребностей туристов в пределах туристско-рекреационного комплекса увеличивается с каждым годом (таблица 3.2.3, стр. 170).

По результатам проведенного исследования (стр. 182), автором сделан вывод о том, что государственный бюджет страны не в состоянии полностью обеспечить потребности туризма в развитии инфраструктуры, существует необходимость использования многочисленных финансовых источников, включая прямых иностранных инвестиций на развитие туризма.

По мнению автора диссертационной работы, государственная поддержка может выразиться в освобождении туристско-рекреационных комплексов от целого ряда таможенных пошлин и приграничных налогов, введение налоговых льгот. Последние могут носить дифференцированный характер, в зависимости от общего состояния развития тех или иных туристско-рекреационных объектов (таблица 3.3.1, стр. 189 – 190).

В диссертационной работе (стр. 196), автор справедливо отмечает, что местные органы государственной власти должны оказать поддержку развития туристско-рекреационных комплексов в пределах административных районов. Однако, районы с богатыми туристическими ресурсами отличаются дотационными бюджетами. Данное противоречие нуждается в научно-обоснованных решениях. Это означает, что соответствующие государственные и негосударственные институты обязаны разработать и реализовать мероприятия по полному устранению зависимости районов, где формируются туристско-рекреационных комплексов от всякого рода дотаций, субсидий, субвенций и превратить их в самообеспеченные территории.

В четвертой главе «Эколого-экономический потенциал развития ту-

ристско-рекреационных комплексов» уделено особое внимание экономическим механизмам развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан, их экологическим аспектам становления и совершенствования, и экономико-географическим аспектам развития (С. 198 - 259).

В целом, исследование показывают, что для повышения экономической эффективности туристской деятельности в туристско-рекреационных комплексах Республики Таджикистан, необходимы следующие шаги: частный сектор экономики; государственное частное партнёрство; налоговые и таможенные механизмы; таможенные льготы на импорт оборудования и материалов; упрощение таможенных процедур; поддержка малого и среднего бизнеса; содействие экологически чистому туризму; рекламные компании (стр. 207, 208, 209, 211).

В диссертации, автор правильно отмечает, что (стр. 214) одним из экономически эффективных механизмов является создание туристического бренда Таджикистана, где делается акцент на природные и культурные достопримечательности, такие как: горы Памира, исторические памятники и национальная кухня. Разработка и продвижение уникального туристического бренда Таджикистана является ключевым элементом в стратегии развития туристско-рекреационных комплексов. Этот процесс, направленный на создание запоминающегося и привлекательного образа страны, который будет привлекать туристов и выделять Таджикистан среди других туристских направлений (стр. 212).

Изучая экологические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов, по мнению автора, развитие туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане представляет собой как возможности, так и вызовы, с точки зрения сохранения окружающей среды, темпы роста населения и преступности, и все эти показатели оказывают крайне отрицательное влияние на туристскую привлекательность республики (таблица 4.2.1, стр. 220 - 221).

Автор диссертационной работы считает, что туристско-рекреационные комплексы получат устойчивое развитие только в случае установления непосредственных связей с местным сообществом, с участием населения в использовании местных ресурсов и присвоения их результатов. Горные пастбища, лесные массивы, охотничьи ресурсы и другие экосистемы могут получить успешное развитие только при налаживании национальных связей между туристско-рекреационных комплексов и населением живущих внутри, или рядом с названными комплексами (стр. 239).

По мнению автора, создании туристско-рекреационных комплексов отличаются как положительными, так и отрицательными последствиями, которые могут возникать в ходе туристско-рекреационного освоения территории. Такое освоение представляет собой многостороннее приспособление территории для различных видов рекреационной деятельности. К отрицательным последствиям относятся возможные снижения устойчивости земельных участков, а также загрязнение воды, воздуха и земли (стр. 242 – 243).

В целом, автор считает (стр. 258), что внедрение систем экономического

регулирования природопользования в сфере туризма и рекреации выступает в качестве обязательного условия формирования туристско-рекреационные комплексы. Недоучет этого фактора может привести к ускорению роста антропогенной нагрузки, загрязнения и истощения ресурсов в туристско-рекреационных зонах (стр. 258).

В пятой главе ««Совершенствование направления развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан» представлены инвестиционные и инфраструктурные аспекты развития туристско-рекреационных комплексов, прогностическая оценка становления и дальнейшего продвижения туристско-рекреационных комплексов, с учётом их трансформации в кластеры, а также стратегические направления развития туристско-рекреационных комплексов Таджикистана (С. 260 - 312).

По мнению автора, основными задачами, стоящими перед республиканскими и местными органами исполнительной власти, относительно необходимости возрастания масштабов инвестиции в туристскую инфраструктуру и, в особенности, в транспорт, является: реализации Государственных программ по развитию туризма в Таджикистане на основе формирования туристско-рекреационных комплексов во всех регионах страны; разработка предложений по созданию благоприятного инвестиционного климата для национальных и иностранных компаний, вкладывающих средства в развитие туристической индустрии с учётом возможностей регионов; создание государственной национальной гостиничной сети на базе памятников историко-архитектурного наследия, как в центре, так и в регионах и участие в создании современной системы подготовки кадров для туристско-курортного и гостиничного бизнеса (стр. 265 – 266).

Автор диссертационной работы считает, что каждый туристско-рекреационный комплекс может успешно развиваться лишь на базе разработки и реализации индивидуальных инвестиционных, и инфраструктурных стратегий, которые призваны мобилизовать многочисленные источники финансирования строительства и ввода в действие туристских объектов, и инфраструктуры. Далее автор считает, что на начальном этапе их развития необходимо их размещение вблизи от международных транспортных коридоров, аэропортов и железных дорог. По мере расширения возможностей финансовых вливаний и повышения привлекательности горных территорий для туристов и инвесторов, территории, где могут быть размещены туристско-рекреационных комплексов, продвинутся в сторону периферийных местностей (стр. 281).

Для прогностической оценки развития туристско-рекреационных комплексов, автор, в основном, предлагает экономико-статистическую гипотезу о том, что доходы от оказания услуг туристам развиваются под непосредственным влиянием следующих факторов: доходы от оказания туристских услуг туристическими компаниями (без налога на добавленную стоимость) (тыс. сомони); количество иностранных граждан, въехавших в регион в качестве туристов по данным государственных пограничных органов (в соответ-

ствии с требованиями Всемирной туристской организации ВТО) (тыс. человек); количество иностранных туристов, въехавших в регион через туристские компании (чел.); общее количество внутренних граждан, выехавших за пределы региона по данным органов государственной границы (тыс. человек); количество отечественных туристов, выехавших за границу через туристские компании (чел.); количество зарегистрированных туристских компаний. Для проверки данной гипотезы и оценки современного состояния влияния указанных экономических и финансовых показателей на доходы от оказания туристских услуг туристическими компаниями, автор предлагает, что целесообразно применить корреляционно-регрессионный анализ. Для этого соискатель использовал статистические данные (таблица 5.2.1, стр. 283 - 285).

На основе выполненных специальных алгоритмов в пакете современных компьютерных программ, автор получил расчет матрицы коэффициентов корреляции и, в результате, была составлена таблица матрица парных коэффициентов корреляции, расположенных на пересечении соответствующих строк и столбцов, которые показывают тесноту связи показателей развития туризма (таблица 5.2.2, стр. 286).

В целом, автор считает (стр. 287), что развитие ТРК могут оказаться действенным фактором не только в развитии туризма на определенных территориях, но и в масштабе страны, с учётом того, что они могут сыграть роль ускорителя роста привлекательности страны относительно привлечения инвестиций. Прогнозы показывали более высокий уровень привлекательности горных территорий, по сравнению с межгорными и равнинными территориями, а также городами, относительно привлечении инвестиций и туристов (стр. 292).

Учитывая особенности республики, автор диссертационной работы считает о необходимости создания научно-практической группы по определению потенциала развития туризма в тех горных регионах, которые остаются не исследованными с позиции развития горного туризма. Автор утверждает, что такая группа должна быть создана либо при Комитете по развитию туризма, либо - при Международном университете туризма и предпринимательства. Далее он отмечает, что нет никакого сомнения, что такая группа должна состоять из высококвалифицированных специалистов мирового уровня (стр. 303).

Результаты проведенного исследования, позволили автору сделать вывод о том, что развитие инфраструктуры туризма может оказать воздействие на развитие этой отрасли лишь тогда, когда отношение к её развитию будет носить системный характер, то есть это означает, что развитие самой инфраструктуры находится под воздействием целой гаммы факторов, носящих политический, экономический, организационный, технический, экосистемный, человеческий, урбанизационный характер. Далее он утверждает, что с другой стороны, развитие инфраструктуры туризма, происходящее под воздействием многочисленных факторов, в свою очередь, может определять социально-экономическую природу и результаты реализуемых планов и прогнозов развития (рисунок 5.3.2, стр. 308).

В заключении диссертационной работы сформулированы основные результаты проведенного исследования, в соответствии с поставленной целью, решаемыми задачами и сформулированы основные выводы в теоретическом и практическом плане (С. 313 - 321).

В приложении предоставлены вспомогательные материалы, отражающие отдельные положения диссертационного исследования (С. 367 - 372).

Вместе с тем, диссертационная работа не лишена ряда недостатков. В качестве недостатков можно отметить:

1. В таблице 1.1.1 (С. 31) автор освещает подходы к определению туристско-рекреационного комплекса. Однако, в самом тексте отсутствует критический анализ мнений отдельных ученых, чьи работы посвящены туристско-рекреационному комплексу. В текстах вокруг этой таблицы автором освещены в более широком плане взгляды ученых о сущности туристско-рекреационного комплекса. Также, отсутствует критический подход и невозможно понять мнение самого соискателя о теоретических взглядах отдельных ученых по данному вопросу.

2. В работе правильно отмечается, со временем туристско-рекреационные комплексы перерастают в туристско-рекреационные кластеры. Здесь два вопроса оказались вне поля зрения диссертанта. Во-первых, он не дает сравнительный анализ характерных черт этих двух формирований, один из которых является логическим продолжением другого; во-вторых, в работе не дана оценка уровней зрелости туристско-рекреационного комплекса с позиции их перерастания в кластер во времени.

3. Говоря о новых организационных условиях трансформации туристско-рекреационных комплексов в кластеры, автор не уделяет внимание роли этих организационных условий в повышении эффективности и, в особенности, рентабельности туристско-рекреационных кластеров.

4. Говоря о тенденциях развития туристско-рекреационного потенциала, автор диссертации не обратил должного внимания исследованиям в области геологии, флоры и фауны, особенно дендрологии, возможностей развития городских парков культуры и отдыха, водных стадионов, в изменении структуры туристско-рекреационных комплексов.

5. Работа на многом выиграла бы, если автор мог представить полный список реальных и потенциальных туристско-рекреационных комплексов по всему Таджикистану.

6. ТERRITORIALНЫЕ границиы находятся внутри отдельных административных районов, однако в реальных случаях такие совпадения себя не оправдывает. Это касается прежде всего ГБАО. Так санаторий Гармчашма может входить в один туристско-рекреационный комплекс с городом Хорогом и Памирским ботаническим садом. А санаторий Авдж и Бибифотима и Зухро, а также урочище Лангар - в Ишкашимский туристско-рекреационный комплекс.

В целом, отмеченные замечания, ни в коей мере не снижают научной и практической значимости выполненного Ёровым Джамшедом Нурулло-

евичем диссертационного исследования.

10. Автореферат диссертационного исследования полностью раскрывает его содержание.

Таким образом, все изложенное, позволяет сформулировать вывод о том, что диссертационная работа Ёрова Джамшеда Нуруллоевича на тему: «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 –отраслевая экономика (07.00.04.06 - экономика сферы туризма) соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Президенте Республики Таджикистан, и ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по вышеуказанной специальности.

Доктор экономических наук, профессор
кафедры экономического анализа и статистики
Таджикского аграрного университета
имени Шириншох Шотемур

И. Самандарзода

Самандарзода И.Х.

Адрес университета: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 146. Тел./Факс: (992-37) 224 72 07

Подпись д.э.н., профессора И.Х. Самандарзода подтверждаю.

Начальник
правового обеспечения и кадров ТАУ

28.07.25



Курбонзода А.Х.